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Traktanden

1. Mitteilungen

Fragestunde
EinblUrgerungsgesuche

5G-Infrastruktur-Ausbau (GGR-Nr. 2019-74)

Antrag des Stadtrats vom 26. November 2019 zum dringlichen Postulat

GGR-Nr. 2019-74 und gleichlautender Antrag der Sachkommission vom 16. Dezem-
ber 2019

Zweckverband ARA Sihltal; Totalrevision; Abstimmungsempfehlung

(GGR-Nr. 2019-153)

Antrag des Stadtrats vom 18. Dezember 2019 und gleichlautender Antrag der Rech-
nungsprifungskommission vom 6. Januar 2020

Sharing Economy in Adliswil und an Adliswiler Bahnhdfen (GGR-Nr. 2019-109)
Postulat von Reto Buchmann (FDP) und Vera Bach (FDP) vom 25. Juli 2019

ZKB-Jubildums-Dividende (GGR-Nr. 2019-142)

Interpellation von Walter Uebersax (CVP), Anke Wirl (CVP), Martin RUttimann
(CVP), Simon Schanz (CVP), Stefan Neubert (GLP) und Gabriel Mader (GLP) vom
2. November 2019
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Er6ffnung der Sitzung

Ratsprasident Mario Senn

Sehr geehrte Damen und Herren, geschatzte Kolleginnen und Kollegen, ich be-
grusse Sie zur 17. Sitzung des Grossen Gemeinderats Adliswil der Amtsdau-
er 2018-2022.

Die Sitzung ist eroffnet.

Ich komme zur Traktandenliste. Aufgrund der Abwesenheit von Marianne Oswald
(GP) beantrage ich die Verschiebung der Traktanden 7 und 8 auf die kommende
Ratssitzung. Sind Sie damit einverstanden? Das ist der Fall.

Gibt es von Ihnen Anpassungen zur Traktandenliste? Das ist nicht der Fall. Damit
haben Sie die Traktandenliste mit der Anpassung genehmigt und wir fahren fort
wie vorgesehen.

Mitteilungen
Personelles

Entschuldigungen

Fur die heutige Sitzung liegen seitens des Grossen Gemeinderats funf Entschuldi-
gungen vor. Der Stadtrat verzeichnet eine Absenz.

Gratulation

Ich hétte an dieser Stelle eine Gratulation an Heinz Melliger ausgesprochen, der
heute seinen Geburtstag feiert. Er ist heute ferienhalber abwesend, das mdgen wir
ihm gbnnen, aber wir denken trotzdem an ihn. Er verpasst jetzt jedoch, dass wir fiir
ihn gesungen hatten, aber das ist vielleicht ganz gut so (Heiterkeit).

Nachfolge Davide Loss

Die Nachfolge von Davide Loss ist noch nicht geregelt. Der Rat hat derzeit also le-
diglich 35 Mitglieder, was bei einer Abstimmung mit Ausgabenbremse von Bedeu-
tung waére. Sobald der Stadtrat die Wahl vorgenommen hat, werden wir informie-
ren. Im Moment kann ich sagen: Voraussichtlich erfolgt die Wahl durch den Stadt-
rat am nachsten Dienstag. Wenn keine Rekurse eingehen, wére die voraussichtli-
che Nachfolgerin, Frau Katharina Willimann, an der Méarzsitzung bereits im Amt.

SP-Fraktion

Die SP-Fraktion teilt mit, dass sie Sait Acar zum neuen Fraktionsprésidenten ge-
wahlt hat. Vizeprasident ist Wolfgang Liedtke. Lieber Sait, ich gratuliere Dir zu die-
ser Ernennung und wiinsche Dir in diesem Amt viel Freude.

WLAN Infrastruktur Aula Hofern

Wie Sie sicher alle mit Freuden bemerkt haben, funktioniert das WLAN hier im Ho-
fern seit einiger Zeit einwandfrei. Gerne nehme ich die Gelegenheit war, um den
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Beteiligten recht herzlich zu danken. Im Speziellen dem Ressort Bildung, welches
die Kosten Ubernommen hat.

Zuweisung von Vorlagen
An die Rechnungsprifungskommission:

- Vorlage GGR-Nr. 2019-156; Gemeinwesenorientierte Quartierentwicklung; Kre-
ditabrechnung

An die Sachkommission:

- Vorlage GGR-Nr. 2019-154; Zweckverband Soziales Netz Horgen, Totalrevisi-
on; Abstimmungsempfehlung

- Vorlage GGR-Nr. 2019-155; Heilpddagogische Schule Horgen, Revision Sta-
tuen, Abstimmungsempfehlung

Hinweis

Eine Ausgabe der Schulzeitung liegt auf dem Tisch von Irina Kinzle auf. Sie dir-
fen sich gerne bedienen.

Mitteilungen aus dem Stadtrat

Stadtrat Markus Birgi zum Thema "Weggang Mark Dahinden"

Sie haben es bereits der Medienmitteilung entnehmen kodnnen, entsprechend
mdochte ich mit meiner Mitteilung gleich zum Punkt kommen: Unser Ressortleiter
Bildung, Marc Dahinden, verlasst die Stadt Adliswil und das Ressort Bildung per
Ende April dieses Jahres.

Wie Sie alle wissen, hat sich Marc Dahinden seit 2015 immer mit sehr viel Elan
und Herzblut fir unsere Adliswiler Schulen eingesetzt und insbesondere auch bei
der Integration der Schule in die Stadtverwaltung eine tragende Rolle gespielt. Er
hat dabei das Ressort in seine heutige Form reorganisiert und sich nie davor ge-
scheut, auch unangenehme Entscheide zu treffen.

Nun begibt sich Marc Dahinden beruflich zuriick in seine Heimat und wird ab Mai
in direkter Nachbarschaft seines Wohnorts, in Klisshacht am Rigi, als neuer Rektor
die Verantwortung Uber sdmtliche Schulen des Bezirks tragen. Auch wenn es mich
personlich schmerzt, mit Marc einen tollen Ressortleiter zu verlieren und unsere
immer hervorragende und echt freudebringende Zusammenarbeit sehr vermissen
werde, wiinsche ich Dir, lieber Marc, fur diesen beruflichen Schritt von Herzen al-
les Gute! Ebenfalls im Namen der Schulpflege und des Stadtrats mdchte ich Marc
Dahinden fir seinen grossen Einsatz zugunsten der Adliswiler Bildung vielmals
danken und wir winschen ihm fiir die private wie auch berufliche Zukunft nur das
Beste.

Seitens der Schulpflege arbeiten wir zusammen mit Marc Dahinden bereits inten-
siv an adaquaten Nachfolgelésungen sowie natirlich der Sicherstellung einer rei-
bungslosen Ubergabe. Gerne werde ich Sie diesbeziglich zu gegebenem Zeit-
punkt weiter informieren.
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Personliche Bemerkung Ratsprasident Mario Senn

Ich mdchte die Gelegenheit gleich nutzen, mich den Ausfilhrungen von Stadtrat
Markus Burgi anzuschliessen. Lieber Marc, Dir ist etwas gelungen, was ich im
Frihling 2015 nicht fir moglich gehalten hatte: Namlich, dass man Vertrauen in die
Schulverwaltung Adliswil haben kann. Vor Deinem Amtsantritt musste man beim
Schulbudget immer genau hinschauen. Und die von der Schule beantragten Inves-
titionen musste man immer zwei Mal hinterfragen, weil sich zeigte, dass gerne
grosszigig geplant wurde. Es ist massgeblich auch Dir zu verdanken, dass dies
nicht mehr so ist. Dank Deiner umsichtigen, professionellen Art, Deiner Offenheit
und auch Deiner Prasenz — Du bist nicht nur heute hier auf der Tribiine, sondern
warst ein regelmassiger Gast — hast Du eine Ruhe in das Ressort Bildung ge-
bracht, die allen guttut.

Ich habe den Austausch mit Dir immer sehr geschatzt. Und ich fiihle mich ehrlich
gesagt auch ein wenig gebauchpinselt, dass Du meine Motion "Vervollstandigung
der Schulintegration" vom 2. April 2015 sogar zum Thema Deiner Masterarbeit an
der Hochschule Luzern gemacht hast. Darin hast Du unter anderem festgehalten,
dass die positiven Synergieeffekte schwacher sind als erwartet. Aber auch, und ich
zitiere: ,Die Eingliederung einer Schulbehdrde in eine Stadtverwaltung erzeugt of-
fensichtlich keine relevanten negativen Wirkungen." Das ist wichtig, dass das wis-
senschaftlich festgestellt wurde, da das viele nicht geglaubt haben.

Wie wir gehdrt haben, trittst Du eine neue, aber vergleichbare Stelle in Kiissnacht
am Rigi an. Auch wenn ich das sehr bedauere, nicht nur fir Adliswil, sondern auch
personlich, habe ich doch Verstéandnis. Immerhin reduziert sich Dein Pendeln um
knapp eine Stunde pro Tag. Und Du kannst erst noch per Velo dem Vierwaldstat-
tersee entlang zur Arbeit fahren.

Lieber Marc, im Namen des Grossen Gemeinderats spreche ich Dir herzlich unse-
ren Dank aus. Wir wiinschen Dir alles Gute bei Deiner neuen Aufgabe. (Beifall)

Mitteilungen aus dem Rat
Fraktionserklarung

Sait Acar (SP) zum Thema "Boden Initiative"
Hiermit mdchte ich eine Fraktionserklarung der SP und der GP abgeben.

Am Sonntag, 9. Februar stimmen die Stimmberechtigten von Adliswil Uber die Ini-
tiative "Boden behalten — Adliswil nachhaltig gestalten™ ab.

In den Abstimmungsunterlagen stellt der Stadtrat den verkauften Landflachen di-
rekt die erworbenen Grundstiicke gegentber. Dabei unterléasst er es jedoch, auf
den fundamentalen Unterschied zwischen dem verkauften und dem erworbenen
Land hinzuweisen, denn bei den verkauften Grundsticken handelt es sich um
Bauland, bei den erworbenen hingegen um Wald- und Landwirtschaftsflachen.
Schon an der Gemeinderatssitzung vom 2. Oktober 2019 haben diverse Redne-
rinnen und Redner auf den essentiellen Unterschied zwischen Bauland und Wald
hingewiesen. Mit dem Verschweigen dieser wichtigen Information und dem zuséatz-
lichen Hinweis auf eine "aktive Immobilienpolitik” wird suggeriert, das Land sei
gleichwertig.



Grosser Gemeinderat, Plenumssitzung vom 5. Februar 2020, S. 544

Damit werden in den Abstimmungsunterlagen Apfel mit Birnen verglichen und es
entsteht ein verzerrtes Bild der Landan- und -verkdufe. Aus diesem Grund sahen
sich die Initianten gezwungen, eine Stimmrechtsbeschwerde einzureichen.

Um es klar zu sagen: Es geht nicht darum, dem Stadtrat einen Vorsatz oder bdse
Absichten zu unterstellen, sondern schlicht um eine korrekte Information der
Stimmberechtigten. Das Vertrauen der Bevolkerung ist das Kapital jeder Exekuti-
ve, es mit fehlerhaften bzw. unvollstandigen Informationen zu verspielen, ist leicht-
sinnig.

Stadtrétin Karin Fein

Es ist nicht so, wie Du, Sait, das ausgefiihrt hast. Einerseits stimmen Deine Aus-
fuhrungen dort nicht, dass nicht nur Bauland verkauft worden ist, es hat sowohl
Verkaufe als auch Ankaufe von Bauland, Wald und Ubriger Reservezone gegeben.
Und ich méchte in dem Zusammenhang einfach darauf hinweisen, dass der Ver-
gleich deshalb gemacht wurde, um aufzuzeigen, wie stark die Stadt darauf ange-
wiesen ist, mit Grundstiicken auch Abtausche machen zu kénnen. Verkaufe wer-
den nicht nur gemacht, um Investitionen zu finanzieren, auch wenn das etwas
Wichtiges ist. Verkaufe bedeuten auch Handlungsfahigkeit einer Stadt oder einer
Gemeinde. Insgesamt besitzt die Stadt Adliswil heute 34‘000 m2 Bauland, also
nicht Gberbautes Land. Land, das in der Reservezone liegt oder Bauland ist. Die
Kaufe und Verkaufe, die in der Initiative aufgefuihrt sind, sind einfach so herausge-
zogen. Man erlaube mir hier den Hinweis - ob das eine Falschdarstellung ist von
der einen oder von der anderen Seite - wir haben einfach eine Antwort auf das Ar-
gument gegeben und wollten darauf hinweisen, dass der Handlungsspielraum ei-
ner Gemeinde wichtig ist, und er ware auch fur die Zukunft unserer Stadt sehr
wichtig.

Fragestunde

Vera Bach (FDP) zum Thema " Gebihrenverordnung"

An der Sitzung vom 13. Dezember 2017 beschloss der Grosse Gemeinderat die
Gebuhrenverordnung. Richtig glicklich war niemand damit, weil wir unter Zeit-
druck waren. Wegen des neuen Gemeindegesetzes musste das Parlament vor
Ende 2017 die Verordnung beschliessen, da sonst ab 1. Januar 2018 keine
Rechtsgrundlage fur die GeblUhren bestanden hatte. Entsprechend enthielt die
Vorlage des Stadtrats lediglich eine Fortschreibung des Status quo. Im Gemeinde-
rat wurde aber auch klar, dass man sich eine umfassendere Uberarbeitung ge-
wuinscht hatte. Auch wollten wir im Gemeinderat starker mitreden. Denn zum ers-
ten Mal kann das Parlament bei Gebuhren mitentscheiden. Das ist auch richtig,
denn wir beschliessen ja auch Uber die Steuern, konnten bis anhin aber zu den
Geblihren fast nichts sagen. Wegen des Zeitdrucks konnten wird diese Kompetenz
aber nicht wirklich nutzen.

Der Grosse Gemeinderat hat deshalb beschlossen, dass die Gebiihrenverordnung
nur bis 31. Dezember 2020 giltig ist. Damit soll der Stadtrat gezwungen werden,
uns die Gebuhrenverordnung noch einmal vorzulegen. Dieses Mal soll aber kein
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Zeitdruck bestehen. Das bedingt, dass der Stadtrat seine Vorlage bald an den
Grossen Gemeinderat Uberweist.

- Ist sich der Stadtrat bewusst, dass er rasch einen Antrag zur Revision der Ge-
bihrenverordnung verabschieden muss, und hat er bereits mit den entspre-
chenden Arbeiten angefangen?

- Wird der Stadtrat seine Vorlage spatestens bis Juni 2020 beschliessen, damit
der vorberatenden Kommission geniigend Zeit zur Vorberatung bleibt? Falls
nein: Bis wann ist mit der Vorlage zu rechnen?

Stadtprasident Farid Zeroual zur Beantwortung

- Ist sich der Stadtrat bewusst, dass er rasch einen Antrag zur Revision der Ge-
bihrenverordnung verabschieden muss und hat er bereits mit den entspre-
chenden Arbeiten angefangen?

Der Stadtrat ist sich bewusst, dass die Gebuhrenverordnung von Ende 2017 auf-
grund des neuen Gemeindegesetzes unter einem gewissen Zeitdruck verabschie-
det werden musste.

Die Verordnung wurde daher in ihrer Geltung auf drei Jahre bis am 31. Dezember
2020 begrenzt. Der Gemeindeerlass uber die Gebuhrenerhebung, der auf der
Muster-Gebihrenverordnung des GAZ basiert, wird zurzeit Uberpruft und wo erfor-
derlich angepasst.

- Wird der Stadtrat seine Vorlage spatestens bis Juni 2020 beschliessen, damit
der vorberatenden Kommission genigend Zeit zur Vorberatung bleibt? Falls
nein: Bis wann ist mit der Vorlage zu rechnen?

Da die Gemeindeordnung als Ubergeordnetes Recht auch Regelungen bezuglich
Gebuhren enthélt, wird der Stadtrat die Gebuhrenverordnung nach Verabschie-
dung der Gemeindeordnung im Grossen Gemeinderat an den Grossen Gemeinde-
rat Uberweisen.

Erwin Lauper (SVP) zum Thema "Lichtsignalanlage Muhlebrtcke"

- Ist es moglich, dass man die Lichtsignalanlage bei der Muhlebrtcke in der Zeit
von 21.00/22.00 Uhr bis 05.00/06.00 Uhr auf Orange blinkend stellen kann?

Mich stort es, wenn ich morgens um 02.00 Uhr bei Rot anhalten muss, obschon
weit und breit niemand in die Hauptstrasse einbiegen will. Bitte um Abklarung.

Stadtratin Susy Senn zur Beantwortung

Besten Dank fur die Frage. Ja, Erwin, mich stort so etwas auch. Ein einfaches "Ja"
oder "Nein" gibt es dazu trotzdem nicht.

Vorausschicken muss ich, dass die Lichtsignalanlage Albisstrasse / Sihlstrasse /
Muhlebriicke an einer Kantonsstrasse steht und von der verkehrstechnischen Ab-
teilung der Kantonspolizei Zirich betreut wird. Die Zusammenarbeit mit der Kan-
tonspolizei, welche alle Signale, Markierungen und auch Lichtsignalanlagen bewil-
ligen muss, klappt hervorragend. Auf unsere Wiinsche und Bedurfnisse wird, wenn
immer maglich, eingegangen.

So ware es durchaus denkbar, dass die Stadt Adliswil bei der Kantonspolizei eine
Verkiirzung der Betriebszeit beantragen wirde. Geméass Kapo ware aber lediglich
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der Zeitraum mdglich, in welchem der Ortsbus nicht verkehrt, also ungefahr zwi-
schen einer halben Stunde nach Mitternacht und 06:00 Uhr. Dies macht aber nicht
unbedingt Sinn.

Lichtsignalanlagen wie die an der Kreuzung Albisstrasse / Sihltalstrasse / Muhle-
briicke haben auch eine Torwirkung fir den Verkehr in Richtung Zentrum. Die An-
lage ist so eingestellt, dass zum Beispiel ein aus Richtung Albis herannahender
Fahrzeuglenker die auf Rot stehende Lichtsignalanlage wahrnimmt. Dank den im
Belag eingebrachten Detektoren schaltet diese rechtzeitig auf Grin um, zeitlich so
abgestimmt, dass es fir ein mit angemessener Geschwindigkeit fahrendes Fahr-
zeug passt. Fahrzeuge, die schneller als mit 50 km/h unterwegs sind, missen ab-
bremsen und fahren dank diesem Effekt mit angepasster Geschwindigkeit weiter
ins Zentrum — auch wahrend der Nacht.

Da ich Dir, Erwin, nicht unterstellen will, dass Du bei Deinem erzwungenen Halt
ohne erkennbaren Verkehr auf der Kreuzung zu schnell unterwegs gewesen bist,
gehe ich davon aus, dass Deine Beobachtung auf die Zeit fallt, als der Detektor
aufgrund der Sanierung der Sihlstrasse eine Zeit lang ausser Betrieb gewesen ist.
Die Detektoren sind nun wieder in Betrieb. Die verkehrstechnische Abteilung der
Kantonspolizei wird die Anlage in nachster Zeit auf allfallige Fehlfunktionen be-
obachten und diese dann allenfalls auch korrigieren.

Gabriel Mader (GLP) zum Thema "Ersatz Schwimmkurse Schule Adliswil"

In der Ratssitzung vom September hat uns der Stadtrat Markus Birgi bereits Uber
den geplanten Ersatz der Schwimmstunden der Schiler der Primarstufe in Adliswil
unterrichtet, die infolge des Hallenbadumbaus ausfallen werden. In der letzten
Woche haben mich verschiedene Eltern mit weiteren Fragen zum Schwimmlager
kontaktiert und mir ihre Bedenken fiir die geplante Lésung mitgeteilt. Insbesondere
dazu, wie die Nachholung der Schwimmstunden gehandhabt werden soll. Und
weshalb nicht, wie in Thalwil, als das Hallenbad renoviert wurde, auf den Ersatz
der Schwimmlektionen verzichtet werden soll. Damit ich die Frage beantworten
kann, hatte ich folgende Frage zur geplanten Losung.

- Bitte umschreiben Sie wie die aktuell geplante Losung aussieht (unter anderem
wie viele Schwimmlektionen mit der geplanten Losung nachgeholt werden kon-
nen)?

- Welche Kosten werden durch den Wegfall des Schwimmunterrichts fur die Erst-
und Zweitklassler eingespart (Kosten Schwimmlehrer, Wasserzeit, Transfer)
und wie hoch ware der Betrag, wenn auch der Schwimmunterricht fur die hohe-
ren Klassen ersatzlos gestrichen wirde?

- In Anbetracht einer Schule im Umbruch (Schule+, Einfliihrung Lehrplan 21) stellt
sich die Frage, welche Faktoren den Ausschlag fur die vorliegende Losung ge-
geben haben, anstatt einfach auf eine Streichung des Unterrichts zu setzen?

Ratsprasident Mario Senn

Markus Birgi hat mich informiert, dass er die Redezeit von vier Minuten nicht ein-
halten kann. Es gibt aber in der Geschéaftsordnung die Mdglichkeit, dass man, be-
vor gesprochen wird, seine Redezeit verlangern lassen kann. Ich gewahre Dir dies
damit.
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Stadtrat Markus Birgi zur Beantwortung

Besten Dank dem Prasidenten fir die Gewahrung meines Anliegens und Dir, Gab-
riel, fir Deine Fragen. Ich und die Schulpflege teilen Dein Anliegen, unseren Kin-
dern einen mdoglichst umfassenden und guten Schulunterricht zu ermdglichen, voll
und ganz. Entsprechend ergreife ich gerne diese Mdglichkeit, mit der Beantwor-
tung Deiner Fragen nochmals etwas detaillierter Uber die Ersatzmassnahmen be-
treffend den Schwimmunterricht im kommenden Schuljahr zu orientieren. Die Sa-
nierung des Hallenbads stellt uns namlich tatséchlich vor eine herausfordernde Si-
tuation, ich bin aber Uberzeugt, dass wir diese mit einem innovativen Ansatz ange-
hen — dieser erfillt nicht nur alle Anforderungen des Lehrplans, sondern ist auch
kostenneutral zu implementieren. Und last but not least wird diese Sportlagerwo-
che allen Kindern noch lange in schéner Erinnerung bleiben. Wir haben ja heute
auch viel junges Publikum im Saal, die dies entsprechend werden geniessen kon-
nen.

Nun aber zur Beantwortung Deiner ersten Frage:

- Bitte umschreiben Sie wie die aktuell geplante Losung aussieht (unter anderem
wie viele Schwimmlektionen mit der geplanten Loésung nachgeholt werden kon-
nen)?

Die Schulerinnen und Schuler der 1. bis 6. Primarschule haben jeweils Anspruch
auf 18 Wochenlektionen Schwimmunterricht. Mit der geplanten Lésung ist ange-
dacht, dass alle ersten und zweiten Primarstufen — in der Schule Kopfholz auch
die 3. Primarstufe, da Mehrjahrgangsklassen (ber drei Jahre — ab Beginn des
Schuljahres 2020/21 bis zu den Herbstferien wodchentlich regular in Adliswil
Schwimm-Unterricht erhalten, was sieben bis acht Wochenlektionen entspricht.
Dieser findet in der Aussenanlage des Schwimmbades statt. Zudem erhélt diesel-
be Gruppe ab den Frihlingsferien bis zu den Sommerferien abermals spezifischen
wochentlichen Schwimm-Unterricht, was weiteren rund zehn Wochenlektionen
entspricht. Damit ist der zu Anfang genannte Anspruch von 18 Wochenlektionen
abgedeckt. Die Schilerinnen und Schiiler (der ganze Rest der Primarstufe), wel-
che das Lager in Filzbach besuchen, erhalten taglich 2 Wasserzeiten a 2 Wochen-
lektionen Schwimmunterricht. Unter Berlcksichtigung der Hin- und Ruckreise er-
geben sich insgesamt ebenfalls 18 Wochenlektionen. Zusammenfassend werden
mit der geplanten Losung also keine Wochenlektionen "nachgeholt" werden mus-
sen.

- Welche Alternativen wurden ebenfalls geprift, wie z.B. Nachholen der
Schwimmstunden im Folgejahr, Verzicht auf Schwimmstunden ohne spétere
Kompensation, wie dies in Thalwil der Fall war vor ein paar Jahren, und haben
Sie die Alternativen mit den zustandigen Stellen abgeklart und wie sehen die
Kosten dabei im Vergleich zur geplanten Lésung aus?

In der Tat wurden zahlreiche, unter anderem auch die von Dir genannten Alternati-
ven gepruft. Wie bereits im September letzten Jahres hier im Grossen Gemeinde-
rat im Rahmen einer Mitteilung erwédhnt, gab es — vor allem aus Kapazitatsgrin-
den, nicht nur bei uns in Adliswil, sondern auch in allen umliegenden Gemeinden —
leider keine Alternativen, welche nicht den ganzlichen oder grossmehrheitlichen
sowie ersatzlosen Verzicht auf die Schwimmlektionen nach sich ziehen wirde.
Wahrend der Sanierung unseres Hallenbades kdnnte der Schwimmunterricht nicht
einmal durch Sportunterricht ersetzt werden, da die hiesigen Turnhallen diese
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Mehrlektionen aufgrund der bereits grossen Belegung schlichtweg nicht abdecken
koénnen.

Da solche Varianten nicht weiter im Detail entwickelt wurden, kann ich Dir leider
keine genauen Kostendifferenzen nennen. Selbstverstandlich aber geht ein ersatz-
loser Verzicht auf die Schwimmlektionen mit Minderkosten einher. Fur die Schul-
pflege ist das ersatzlose Streichen des Schwimm-Unterrichts jedoch keine Option
gewesen, zumal die Schulerinnen und Schiler einen Anspruch darauf haben und
insbesondere nicht mit dem alleinigen Grund einer mdglichen Kostenersparnis.
Entsprechend wurde seitens der Schulpflege auch Wert darauf gelegt, die aktuelle
Losung im Vergleich zum regularen Schwimmunterricht in unserem Hallenbad kos-
tenneutral zu implementieren.

- Welche Faktoren haben den Ausschlag fir die vorliegende Ldésung gegeben
und gibt es Erfahrungswerte von Gemeinden, die ein solches Konzept bereits
umgesetzt haben?

Wie bereits ausgefihrt haben wir wirklich versucht, mit der vorliegenden Lésung
aus der Not eine Tugend zu machen. Wir ermdglichen den Schilerinnen und
Schilern der dritten bis sechsten Primarschule die Moglichkeit eines Sportlagers,
welches ihnen Erfahrungen gibt, die sie so in ihrer Schulkarriere nie wieder erle-
ben werden. Neben den Wasserzeiten haben die Schilerinnen und Schiler nattir-
lich auch Gelegenheit, sich in anderen Sportarten zu betétigen, welche sie evtl.
noch gar nicht kennen (Indoor-Climbing, Squash usw.). Zudem haben die anwe-
senden Klassenlehrpersonen auch die Méglichkeit, die Umgebung in ihren Unter-
richt einzubeziehen (Flora, Fauna, Wanderungen). Diese Sportwoche soll die Kin-
der also durchaus auch etwas ins Schwitzen bringen, es sei aber versichert, es
handelt sich hier nicht um ein "Boot-Camp", an dem wir unsere Schulkinder voéllig
auspowern wollen. Das stellen die zahlreichen padagogischen und im Umgang mit
Kindern top ausgebildeten und erfahrenen Lehrpersonen sicher, die am Sportlager
mitwirken. Erfahrungswerte aus anderen Gemeinden gibt es diesbeziiglich nicht.
Daher ist dies durchaus eine progressive und innovative Antwort unseres Ressorts
auf die aktuelle Situation der Hallenbad-Sanierung. Gemass Christian Morgenstern
ist jede Schopfung ein Wagnis — Wagnisse l6sen natirlich manchmal auch Angste
aus, ich bin aber Uberzeugt, dass wir mit dieser Losung fir alle Beteiligten — Eltern,
Lehrer, Kinder und die Stadt — etwas ganz Tolles schaffen werden.

Einblrgerungsgesuche
Es wurden 14 Einblrgerungsgesuche gutgeheissen.

Dieses Traktandum erscheint aufgrund des Persdnlichkeitsschutzes nicht im Pro-
tokoll.

(Der Ratsprasident Mario Senn ladt alle Anwesenden zum anschliessenden Apéro
ein. Es gibt einen dreissigminitigen Sitzungsunterbruch. Die Sitzung geht um
20.25 Uhr weiter.)
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5G-Infrastruktur-Ausbau (GGR-Nr. 2019-74)

Antrag des Stadtrats vom 26. November 2019 zum dringlichen Postulat GGR-NTr.
2019-74 und gleichlautender Antrag der Sachkommission vom 16. Dezember 2019

Der Stadtrat hat mit seinem Bericht vom 26. November 2019 die Abschreibung des
Postulats beantragt. Die Sachkommission folgt mit Beschluss vom 16. Dezember
2019 diesem Antrag. Der Rat hat tber die Abschreibung des Postulats zu ent-
scheiden. Zur Erinnerung: Gemass Art. 83 GeschO GGR kann der Rat das Postu-
lat abschreiben, vom Stadtrat einen Ergénzungsbericht verlangen oder eine ab-
weichende Stellungnahme abgeben.

Stefan Neubert (GLP), Prasident der Sachkommission

Die Sachkommission hat das dringliche Postulat von Pascal Engel vom 20. Mai
2019 zum Thema 5G-Infastruktur-Ausbau beraten. 18 Gemeinderéate haben am 5.
Juni 2019 die Dringlichkeitserklarung dieses Postulats unterstiitzt. In der Sitzung
vom 3. Juli 2019 hat der Gemeinderat dann uber die Uberweisung des Postulats
entschieden. Der Stadtrat hat Antrag auf Uberweisung gestellt und Sie sind die-
sem Antrag mit 21 zu 10 Stimmen bei 0 Enthaltungen gefolgt. Am 26. November
des letzten Jahres hat der Stadtrat Bericht erstattet. Dieser Bericht ist die Grundla-
ge der Beratungen unserer Kommission gewesen. Dariiber hinaus méchte ich
mich im Namen der Kommission beim Stadtrat Felix Keller, beim Ressortleiter
Thomas Vonrufs und beim Postulanten Pascal Engel fir die Beantwortung der
Fragen der Kommission sowie flir die engagierten aber sachlichen Diskussionen in
den Kommissionssitzungen bedanken.

Generell beurteilt die Sachkommission den Spielraum der Stadt Adliswil in Sachen
Einfihrung des 5G-Mobilfunkstandards als relativ gering. Die Zustandigkeit fir
Fragen zur Strahlung liegt auf Bundes- oder Kantonsebene. Die Stadt Adliswil
kann bei bewilligungspflichtigen Aus- oder Umbauten zwar die Baubewilligung er-
teilen oder nicht. Dabei ist sie aber auch an Gbergeordnetes Recht gebunden und
kann Bewilligungen lediglich aus Griinden des Ortshildschutzes verweigern. Mora-
torien, die gewisse Kantone oder Gemeinden beschlossen haben, gelten nur fiur
gemeindeeigene Gebaude.

Ein gewisser Spielraum besteht fir die Stadt jedoch bei der Zusammenarbeit mit
den Mobilfunkbetreibern bei der Planung und der Bewilligung von Sendeanlagen.
Dort sind unterschiedliche Modelle méglich, beispielsweise das "Dialogmodell”, die
"umfassende Interessenabwagung”, das "Kaskadenmodell* und weitere. Diese
haben allesamt die geringstmégliche Belastung mit Strahlen und die kleinsten
Ortshild-Eingriffe zum Ziel. In Bezug auf Geschwindigkeit und Mitspracherecht un-
terscheiden sich diese Modelle jedoch.

Die Sachkommission hat den stadtratlichen Bericht zu diesem Postulat mit dem
Erstunterzeichnenden sowie dem zustandigen Stadtrat eingehend diskutiert. Ein
relevanter Punkt in den Vorberatungen war das Vorgehen zur Koordination der
Sendeanlagen. Im Rahmen von den Beratungen hat sich der Stadtrat bereit er-
klart, die Frage nach dem Modell fur die Koordination der Bewilligungen — d.h. ob
man das "Dialogmodell”, die "umfassende Interessenabwagung”, das "Kaskaden-
modell" oder ein anderes Modell anwenden will — im Rahmen der anstehenden
Revision der Bau- und Zonenordnung eingehend zu prifen. Diese Revision wird in
den nachsten Jahren anstehen. Eine Kommissionsmehrheit ist mit diesem Vorge-
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hen einverstanden. Weiter halt es eine Kommissionsmehrheit fir sinnvoll, dass die
Stadt Adliswil mdglichst gut Uber die Situation der Sendeanlagen informiert wird.
Dies ist durch die Veroffentlichung der Standorte der Sendeanlagen einschliesslich
Typ und Sendestarke durch den Kanton weitgehend gegeben. Es gibt mehrere
Webseiten, auf denen diese Informationen aktuell aufgefiihrt sind. Eine davon ist
im Bericht der Sachkommission verlinkt. Bei der Bewilligung von sogenannten
"Bagatellanderungen” durch den Kanton besteht keine gesetzliche Pflicht zur akti-
ven Information der Gemeinden. Die Gemeinden kénnen Bagatellanderungen aber
ohnehin nicht verbieten. Eine transparente Information Uber die durchgefiihrten
Messungen und deren Ergebnisse hilft aus Sicht der Sachkommission, die Diskus-
sion zu versachlichen. Diesbeziiglich hat sich gezeigt, dass bei verschiedenen Ge-
legenheiten Messungen durch das kantonale Amt fur Abfall, Wald, Energie und
Luft (AWEL) durchgefiihrt werden. So werden Abnahmemessungen vorgenommen
und die Ergebnisse werden den Anwohnern mitgeteilt. Weiter werden unangemel-
dete Stichkontrollen durchgefiihrt und Punktmessungen bei Schulhdusern vorge-
nommen. Auch diese Ergebnisse werden publiziert. Weiter ist es sogar mdglich,
beim AWEL ein Gerat zur Messung der personlichen Strahlungsexposition kosten-
los auszuleihen und die Messergebnisse mit einer Fachperson zu besprechen.
Keine der publizierten Messungen in Adliswil zeigt eine Uberschreitung der
Grenzwerte. Eine Diskussion tber das Messverfahren bzw. dessen Unklarheit
wurde nicht gefuhrt, da die Kommission in diesem Punkt keine Zustandigkeit der
Gemeinde sieht.

Aus den erwahnten Grunden beflrwortet eine Mehrheit von sechs Mitgliedern der
Kommission die Abschreibung des Postulats mit den eben erwahnten Erganzun-
gen, d.h. die Klarung des Bewilligungsmodells bei BZO-Revision und Klarung des
Informationsflusses, was so erfolgt ist. Zwei Mitglieder lehnen die Abschreibung
ab, stellen aber keinen Minderheitsantrag.

Pascal Engel (EVP)

Ich habe in der Hand das Sitzungsprotokoll der Sachkommission aus dem De-
zember 2019. Dies ist leider nicht 6ffentlich. Dort sichert Felix Keller zu, dass — ich
zitiere wortlich "man die umfassende Interessenabwagung definitiv bei der BZO-
Revision betrachten werde" — dies bezieht sich auf Punkt 3 des Postulats. Dies
war auch die Ausgangslage fur die Abstimmung und er hat die Zusage gemacht,
dass er dies heute Abend wiederholen werde.

Kurz vor der Sitzung habe ich erfahren, dass Stadtrat Felix Keller diese Zusage,
die er an der Sachkommissions-Sitzung vom 16. Dezember 2019 gemacht hat,
heute Abend im Grossen Gemeinderat nicht wiederholen mdchte. Dies war leider
nicht so abgemacht und dies starkt auch nicht unbedingt das Vertrauen in die Zu-
sammenarbeit mit dem Stadtrat. Vor der Sitzung hat Felix Keller gedussert, er be-
notige fur diese Prifung einen Auftrag. Er kbnne nicht von sich aus téatig werden.
Vielleicht missen wir ihm den Auftrag geben und den Zusatzbericht verlangen
zum Punkt 3 des Postulats. Dieser ist ungenigend beantwortet. In der Antwort des
Stadtrats liest man nichts zum Bewilligungsverfahren und von der entsprechenden
Interessenabwégung. Dies ist der Punkt, der beriicksichtigt werden sollte bei der
BZO-Revision, und dies war auch die Grundlage fiir die Abstimmung in der Sach-
kommission.
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Ratsprasident Mario Senn

Ich stelle fest, dass Pascal Engel einen Antrag fiir einen Zusatzbericht stellt. Wir
werden dies im Abstimmungsteil behandeln.

Xhelajdin Etemi (SP)

Technologiefeindlichkeit ist wieder einmal so ein 08/15-Vorwurf der Burgerlichen
gegen verantwortungsbewusstes Handeln bei Einfihrung neuer Technologien.
Warum eigentlich dieser Druck, diese Eile bei der Einfuhrung von 5G? Die re-
nommierte Analystenfirma Forrester hat erst vor wenigen Tagen die Einschéatzung
verbreitet, dass das 5G-Thema offenbar wenig zieht. Wdrtlich schreiben sie:
"Wenn Sie kein Telco (=Telekommunikationsunternehmen) sind, ignorieren Sie
das o6ffentliche 5G im Jahr 2020; es wird keine Rolle spielen."

Man muss sich also nicht von Swisscom, Sunrise oder Salt treiben lassen, son-
dern kann sich Zeit lassen, die Risiken sorgfaltig abzuklaren.

Vera Bach (FDP)

Vorab kurz ein Update betreffend 5G Abdeckung in Adliswil. Gemass dem heuti-
gen Stand sind in Adliswil sechs 5G Antennen in Betrieb. Adliswil ist mit diesen 5G
Antennen zu ca. 95 % abgedeckt.

Wir freuen uns dartber, dass Adliswil zu jenen Gemeinden gehdrt, die eine nahe-
zu vollstandige 5G-Abdeckung haben. Die FDP steht flir Fortschritt und Innovation.
Und wie bereits im Juni und Juli gesagt, stehen wir hinter dieser neuen Technolo-
gie, da sie fur die Burgerinnen und Birger und die Unternehmen Vorteile bringt:
Bessere Leistung und Reduktion der Bestrahlung, da nur noch aktive Gerate ange-
tippt werden. Es gilt immer noch: Wer keine 5G Bestrahlung will, kauft sich schon
gar kein 5G-empfangliches Smartphone und wer es nicht seinlassen kann, das
neuste Handy zu haben, sollte dies einfach nicht einschalten.

Die FDP sieht die Beantwortung des Stadtrats als zufriedenstellend an. Fazit ist,
die Umristung von 4G auf 5G ist Bundeskompetenz und das BAKOM hat hier die
Hoheit. Wir haben die Klarheit, in welchen Fallen die Stadt Adliswil informiert wird.
Das standardisierte Dialogverfahren fir die Evaluation neuer Standorte fir die Er-
richtung neuer Mobilfunksendeanlagen erachtet die FDP weiterhin als sinnvoll.
Denn eine gesetzliche Grundlage fur Mitspracherecht fur die Standorte neuer Mo-
bilfunkantennen ist weder im Bundes- noch im kantonalen Recht vorhanden und
darum auch nicht méglich. Ob eine Stadt besser als eine Telekommunikationsun-
ternehmung weiss, wo es Antennen braucht, damit sie am effizientesten eingesetzt
sind und so auch die Strahlenbelastung minimieren, wagen wir zu bezweifeln.
Ausserdem ist es so, dass wenn die Strahlenbelastung nicht héher wird und nur
kleine Veranderungen an der schon bestehenden Sendeanlage vorgenommen
wird, braucht es keine Baubewilligung. Dies finden wir sinnvoll, denn wir missen
keine kiinstliche Burokratie pflegen.

Des Weiteren durfen kommunale Vorschriften nicht die in der Fernmeldegesetzge-
bung genannten 6ffentlichen Interessen verletzen. Es muss einer qualitativ guten
Mobilfunkversorgung und einem funktionierendem Wettbewerb Rechnung getra-
gen werden. Und hierzu noch eine Bemerkung: Es ist ja nicht so, dass die Mobil-
funkunternehmen einfach so ins Blaue hinein Antennen aufstellen. Sondern es
sind die Adliswilerinnen und Adliswiler, die diese Leistungen nachfragen.
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Ich habe das schon einmal in einer meinen Voten erwahnt, aber die Grenzwerte in
der Schweiz sind deutlich tiefer als beispielsweise in der EU. Diese Grenzwerte
gelten nach wie vor, egal ob es 3G, 4G oder 5G-Technologien sind.

Fir uns hat das Postulat also bestatigt, was wir eigentlich schon wussten. Und wie
Sie wissen, hatte es flr uns das Postulat auch nicht gebraucht. Wir sind deshalb
mit der Abschreibung einverstanden.

Stadtrat Felix Keller

Im Bericht der Sachkommission ist erwahnt, dass wir im Rahmen der BZO-
Revision das Thema noch einmal genauer anschauen. Die BZO-Revision kommt
am Schluss auch noch vor den Gemeinderat. Falls wir das also nicht machen wur-
den, hatten Sie dann auch noch die Mdglichkeit um einzugreifen. Noch eine Prazi-
sierung zum 5G. Ich habe soeben eine Meldung erhalten, dass es nun sechs An-
tennen sind. Vier davon sind aber nur ein Software-Update der Swisscom, welches
vorgenommen wurde. Aktuell ist noch eine Antenne im Baubewilligungsverfahren,
welches ausgeschrieben wurde. Es sind dazu keine Zustellbegehren gestellt wor-
den, also werden wir die Bewilligungen in einer der nachsten Sitzungen der Bau-
kommission behandeln.

Ratsprasident Mario Senn
Wir kommen zur Detailberatung des Antrags der vorberatenden Kommission.

Ziffer 1: Das Postulat von Gemeinderat Pascal Engel (EVP) vom 20. Mai 2019 be-
treffend "5G-Infrastruktur-Ausbau” wird abgeschrieben.

Gibt es dazu Antrage oder Wortmeldungen?

Stefan Neubert (GLP) Prasident der Sachkommission

Ich mochte noch einmal den Ruf der Sachkommission als Hort sachlicher Diskus-
sionen zementieren und noch einmal sagen, worum es wirklich geht und was die
Stadt in diesem Bereich entscheiden kann. Ich habe dies in meinem ersten Votum
schon versucht herauszustreichen, aber es ist allenfalls notwendig, dass ich es
noch einmal sage. Die Stadt kann darlber entscheiden, ob die Antenne gebaut
wird aufgrund der baurechtlichen Vorschriften. Die Strahlenmessung fallt nicht in
die Aufgabe der Gemeinde. Wir reden eigentlich Uber die verschiedenen Modelle,
die man auswaéhlen kann und dort méchte ich noch einmal herausstreichen, dass
es stimmt, was da erwéhnt worden ist. Stadtrat Felix Keller hat dies zugesagt, das
ist auch im Protokoll der Sachkommission, im Bericht, so aufgenommen worden.
Wir erwarten, dass dies angeschaut wird, wenn die BZO revidiert wird, insofern ist
dies aus Sicht der Mehrheit der Sachkommission so abgeklart.

Pascal Engel (EVP)

Eine Prazisierung zum Punkt 3 was rechtlich moglich ist auf Gemeindeebene. Ich
zitiere eine Juristin vom Hauseigentimerverband (HEV): "Das Bundesgericht zeig-
te den Gemeinden neben der Positiv- und der Negativplanung noch einen weiteren
Ansatz auf. Gemeinden kénnen bei Vorliegen einer ausdricklichen baupolizeili-
chen Bestimmung (in der kommunalen Bau- und Zonenordnung) auch innerhalb
der Bauzonen vorschreiben, dass die Bewilligung von Mobilfunkanlagen einer um-
fassenden Interessenabwéagung unterliegen muss und demnach die Prifung von
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Alternativstandorten vorgenommen werden muss.” (BGE 133 Il 353, zitiert im HEV
Positionspapier zu Mobilfunkantennen).

Das ist der Teil des Postulats in Punkt 3, von dem ich der Meinung bin, dass dies
nicht gepruft wurde.

Ratsprasident Mario Senn

Wir kommen zur Abstimmung zur Ziffer 1. Ich widerhole: Das Postulat von Ge-
meinderat Pascal Engel (EVP) vom 20. Mai 2019 betreffend "5G-Infrastruktur-
Ausbau" wird abgeschrieben.

Bitte gehen Sie auf Ihr Gerat, loggen Sie sich ein und geben Sie lhre Stimme ab.
Falls Sie schon eingeloggt sind, driicken Sie bitte auf "Aktualisieren".

Wer mit "Ja" stimmt, stimmt so wie die Sachkommission und ist der Meinung, die
Prifung ist abgeschlossen, das Postulat wird abgeschrieben. Wer "Nein" stimmt,
spricht sich fur den Antrag von Pascal Engel aus, was bedeutet, dass der Stadtrat
zu einem Zusatzbericht verpflichtet wird, in dem er zu den von Pascal Engel vor-
gangig aufgefuihrten Punkten, Stellung beziehen soll.

Sie haben mit 23 Stimmen zu 5 Stimmen bei 2 Enthaltungen dem Kommissi-
onsantrag zugestimmt. Damit wird das Postulat abgeschrieben.

Ziffer 2: Veroffentlichung von Dispositivziffer 1 im amtlichen Publikationsorgan.
Keine Wortmeldungen; so beschlossen.

Ziffer 3: Mitteilung von Dispositivziffer 1 an den Stadtrat.
Keine Wortmeldungen; so beschlossen.

Damit ist die Vorlage materiell durchberaten.

Wenn Sie einverstanden sind, verzichte ich hier auf eine Schlussabstimmung, weil
bei der Schlussabstimmung die einzige Frage ware: Schreiben wir das Postulat ab
oder nicht? Sind Sie damit einverstanden? Das ist der Fall.

Damit hat die Schlussabstimmung das gleiche Resultat. Mit 23 Stimmen zu 5
Stimmen bei 2 Enthaltungen haben Sie dem Geschéaft so zugestimmt. Sind
sie damit einverstanden oder will jemand eine Abstimmung? Das ist nicht der Fall.

Sie haben somit das Dringliche Postulat "5G-Infrastruktur-Ausbau” als erledigt ab-
geschrieben.

Das Geschéft ist erledigt.

Zweckverband ARA Sihltal; Totalrevision; Abstimmungsempfehlung
(GGR-Nr. 2019-153)

Antrag des Stadtrats vom 18. Dezember 2019 und gleichlautender Antrag der
Rechnungsprifungskommission vom 6. Januar 2020
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Walter Uebersax (CVP) Referent der Rechnungsprifungskommission

Mit dem Inkrafttreten des neuen Gemeindegesetzes am 1. Januar 2018 haben alle
Zweckverbande die Auflage erhalten, bis zum 1. Januar 2022 ihre Rechtsgrundla-
gen zu uberarbeiten. So auch der Zweckverband ARA Sihltal. Der wichtigste Punkt
dabei ist mit Sicherheit die Einfiihrung eines eigenen Haushalts mit eigener Bilanz.
Neben diesem Punkt realisierte man aber auch gleich ein paar redaktionelle Be-
reinigungen und nutzte auch die Moglichkeit der organisationsrechtlichen Anpas-
sungen.

Was &ndert sich nun im Wesentlichen fur uns in Adliswil? Der Zweckverbandssitz
bleibt in Adliswil und hat nach wie vor drei Vertreter aus Adliswil in der Kommissi-
on. Neu wird auch der Zweckverband im Artikel 2 der heutigen Zeit angepasst, so
wird die Nachhaltigkeit im Absatz 2 explizit aufgefihrt, ich empfehle, das nachzu-
lesen. Im Beschluss 2019-382 sind die genaueren Details aufgefiihrt. Die Organe
des Zweckverbands sind neu gegliedert und den aktuellen Gegebenheiten ange-
passt. So wird zum Beispiel die Ausgabenkompetenz der Gemeindeordnung un-
terstellt. Der Kostenteiler wurde Uberprift und gemass der Empfehlung des VSA
angepasst. Die Auswirkungen fur Adliswil sind gering, da die Methodik unveréandert
bleibt. Neu wird in den Uberarbeiteten Statuten auch die Amtsdauer geregelt. Die
Entschadigung der Kommissionen wird dem bestehenden Entschadigungsregle-
ment der Gemeinde angepasst. Die Regelung der Zustandigkeiten wurde in den
neuen Statuten den aktuellen Gegebenheiten angepasst und wesentlich klarer ge-
regelt. Die Rechnungsprifungskommission hat das vorliegende Geschéft gepriift,
die daraus entstandenen Fragen wurden vom Stadtrat ausfuhrlich und umfassend
beantwortet. Dafir vielen Dank!

Die Rechnungsprifungskommission empfiehlt die Annahme der Antrdge des
Stadtrats.

Esen Yilmaz (SP)

Diese Totalrevision der Statuten, welche durch das neue Gemeindesetz vorge-
schrieben wird, trifft in vieler Hinsicht den Zeitgeist. Es sind vor allem die Einfiih-
rung eines eigenen Haushalts mit eigener Bilanz, die Ausgabenkompetenz, welche
neu der Gemeindeordnung angepasst wird, aber auch die Nachhaltigkeit, welche
aufgefuhrt wird, die fir zuklnftige Generationen bestimmend und als Basis dienen
sollen. Die Regelung der Energievermarktung, der Vermdgenswerte, die Publikati-
on, das Antragsrecht und die Kostenteiler wurden neu geordnet. Wir danken der
federfihrenden Stadtratin des Ressorts Werkbetriebe, Carmen Marty-Féassler, und
Ihrem ARA-Team fiir die detaillierten Ausfiihrungen.

Die SP-Fraktion folgt einstimmig dem Antrag des Stadtrats, sowie der Empfehlung
der Rechnungsprifungskommission und empfiehlt das Geschaft zur Annahme.
Stadtratin Carmen Marty Fassler

Ich mache es ganz kurz, ich méchte den Dank zuriickgeben fur die schnelle Pri-
fung durch die Rechnungspriufungskommission, fir die umsichtige Bearbeitung
und fir die Voten, die wir jetzt gehdrt haben.
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Ratsprasident Mario Senn

Bevor wir in die Detailberatung einsteigen, ein Hinweis. Der Grosse Gemeinderat
hat bei der Revision von Zweckverbandsstatuten nur insofern ein Antragsrecht, als
dass er eine Abstimmungsempfehlung zu Handen der Stimmberechtigten fir die
Volksabstimmung abgeben kann. Eine Anderung der einzelnen Bestimmungen der
Statuten steht ihm hingegen nicht zu. Ich verzichte deshalb auf eine vollstandige
Lesung der Statuten. Stattdessen rufe ich einfach Ziffer 1 des Antrags auf.

Naturlich steht es |hnen aber frei, wenn Sie dies wiinschen, auf einzelne Artikel
der Statuten einzugehen, falls Sie damit z.B. begrinden méchten, weshalb Sie die
Statuten ablehnen.

Ziffer 1; Die Totalrevision der Statuten des Zweckverbands ARA Sihltal wird ge-
mass Beilage (Entwurf Statuten gemass Entscheid ARA-Kommission vom
4. November 2019) genehmigt.

Gibt es dazu Antrage oder Wortmeldungen?
Keine Wortmeldungen; so beschlossen.

Ziffer 2; Die ARA-Kommission wird erméchtigt, redaktionelle Anderungen an den
Statuten, die sich im Rahmen des Genehmigungsverfahrens durch den Regie-
rungsrat ergeben, in eigener Kompetenz vorzunehmen.

Keine Wortmeldungen; so beschlossen.

Wir kommen zur Abstimmung

Wer mit "Ja" stimmt, empfiehlt den Stimmberechtigten den Statuten zuzustimmen.
Wer "Nein" stimmt, empfiehlt den Stimmberechtigten, die Statuten abzulehnen.

Bitte gehen Sie auf Ihr Gerat, loggen Sie sich ein und geben Sie lhre Stimme ab.
Falls Sie schon eingeloggt sind, driicken Sie bitte auf "Aktualisieren".

Sie haben der Vorlage mit 30 Stimmen zu 0 Stimmen bei 0 Enthaltungen zu-
gestimmt.

Damit empfehlen Sie den Stimmberechtigten, die revidierten Statuten des Zweck-
verbands ARA Sihltal vom 4. November 2019 anzunehmen.

Das Geschéft ist erledigt.
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Sharing Economy in Adliswil und an Adliswiler Bahnhotfen
(GGR-Nr. 2019-109)

Postulat von Reto Buchmann (FDP) und Vera Bach (FDP) vom 25. Juli 2019

Der Stadtrat beantragt mit Beschluss vom 22. Oktober 2019 die Ablehnung des
Postulats. Der Rat hat heute Uber Uberweisung oder Ablehnung des Postulats zu
entscheiden.

Reto Buchmann (FDP)

Unser Postulat 1adt den Stadtrat ein, zu prufen, wie die Einfihrung von Sharing
Economy Modellen mit E-Trottinetts, E-Velos und weiterem begiinstigt werden
kann. Dazu sollen Anbieter kontaktiert und eingeladen werden, ein Angebot fir Ad-
liswil auszuarbeiten. Richtig verstanden: Es geht hier nicht darum, mit Subventio-
nen irgendwelche privaten Angebote zu férdern.

Die Antwort des Stadtrats auf unser Postulat l&sst sich in einem Wort zusammen-
fassen: schwach. In seinen Erwagungen geht der Stadtrat zuerst auf die gesund-
heitlichen Auswirkungen ein, wenn man kurze Strecken mit dem Trottinett fahrt,
statt zu laufen. Dabei ist es doch jedem selber Uberlassen, ob und wie weit er
geht. Wirde diese Logik auf andere Bereiche angewandt, ware es wohl auch bes-
ser die Sihltalbahn nicht in Adliswil halten zu lassen, damit alle mindestens eine
Station laufen. Und vielleicht misste man dann konsequenterweise auch die Orts-
busse in Frage stellen. Als zweites spricht der Stadtrat von einer fehlenden Helm-
pflicht und der dementsprechenden Gefahr einer schweren Verletzung bei einem
Unfall. Ich darf Sie daran erinnern, dass eine entsprechende Pflicht auch bei nor-
malen Velos und Trottinetts nicht existiert. Entsprechend miusste der Stadtrat kon-
sequenterweise auch samtliche Massnahmen zu Gunsten von Velos bek&ampfen,
weil es keine Helmpflicht gibt.

Dann wird die kurze Lebensdauer der Gerate und das umstandliche Aufladen der
Akkus angesprochen. Und hier zeigt sich auch, dass der Stadtrat sich aber auch
gar keine Mihe gemacht hat, auch nur ansatzweise zu recherchieren. Klar, die
momentane Praxis des Aufsammelns der Gerate, um sie zu laden, ist mihsam
und kostet auch viel. Und genau darum arbeiten alle Anbieter schon heute an Ge-
raten, bei denen das nicht mehr nétig ist. Man kann schlicht den Akku austau-
schen. Das wird dann auch die Lebensdauer beachtlich steigern. Im Allgemeinen
gilt bei all diesen Angeboten: Es handelt sich um wirtschaftlich denkende Anbieter,
nicht um den Staat. Sollte sich das Angebot in Adliswil also nicht lohnen, sind die-
se Gerate wieder schneller von den Strassen verschwunden als sie Trottinett sa-
gen kdnnen.

Im n&chsten Abschnitt kritisiert der Stadtrat das Free-Floating-Prinzip, welches es
ermdglicht, das Gerat an beliebigen Orten abzustellen und wieder zu mieten. Aber
genau dieses Thema kann mit den Anbietern abgesprochen werden, und darum
braucht es ein Konzept. Es kdnnen Zonen definiert werden, in denen ein Abstellen
der Gerate erlaubt oder eben auch nicht mdglich ist. Genau das findet in der Stadt
Zurich bereits statt. In gewissem Masse findet also eine Transformation vom Free-
Floating-Prinzip zum Punkt-zu-Punkt-Prinzip bereits statt.

Die Adliswiler Burger haben langst entschieden: Es gibt bereits einen Anbieter, der
in Adliswil verfugbar ist, und weitere werden folgen. Das Angebot wird genutzt und
sollte nicht einfach ignoriert werden.
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Nicht zuletzt darum, dass der Stadtrat dies §auber abklart, rechtfertigt sich eine
Uberweisung des Postulats. Ich bitte Sie, der Uberweisung zuzustimmen.

Sait Acar (SP)

Im Prinzip sind E-Trottinetts eine gute Sache. Auch der Sharing-Gedanke hinter
der Idee des Postulats ist positiv zu sehen. Es gibt aber ein paar kritische Punkte
zu beachten. Zum Beispiel gab es in Zirich in diesem Jahr schon 60 Unfalle mit E-
Trottinetts.

Auch Grinde der Gesundheitspolitik sprechen dagegen: E-Trottinetts werden fir
eher kurze Strecken eingesetzt. Anstatt zu Fuss zu gehen, nimmt man das E-
Trottinett. Die Akkus stellen ein 6kologisches Problem dar. Laut Bericht der NZZ
mussen sie teilweise nach bereits vier Wochen wieder ausgetauscht werden. Al-
lein dieser Umstand verbietet aus Sicht der SP als alteste Schweizer Umweltpartei
den Einsatz der E-Trottinetts, solange die 0kologische Bilanz nicht besser ist. In-
novationen mussen gesamtheitlich auf nationaler Ebene gefordert werden. Beim
Beispiel E-Trottinett heisst das, dass neben der Bewaltigung der dkologischen
Probleme erst einmal eine Losung dafur gefunden werden muss, wie man sich mit
einem E-Trottinett gefahrlos fur sich selbst und fur Fussganger im Verkehr bewe-
gen kann. Die heutige Rechtslage kann nicht zufriedenstellen — siehe die hohe Un-
fallzahl in der Stadt Zurich. Wir sind zuversichtlich, dass das neue fortschrittlichere
Bundesparlament mit den neuen Mehrheiten Lésungen fir umweltfreundlichen
Langsamverkehr finden wird. In Adliswil braucht es keine stadtische E-Trottinett-
Forderung.

Die SP-Fraktion lehnt die Uberweisung des Postulats zur Unterstiitzung von E-
Trottinetts ab.

Die SP unterstitzt den Sharing-Gedanken gerne, wenn er in Verbindung mit einer
sinnvollen Initiative steht. Der Einsatz von E-Bikes erscheint uns in Adliswil sinn-
voller als der von E-Trottinetts, deshalb unterstiitzen wir den Vorschlag, das Postu-
lat aufzuteilen.

Renato Jacomet (SVP)

In ihrem Postulat fordern die FDP-Gemeinderate, dass der Stadtrat die Einfihrung
von sogenannter E-Mobilitat (wie beispielswiese Roller und Fahrréader) prifen soll.
Zuerst mochten wir betonen, dass wir die Antwort des Stadtrats zu diesem Postu-
lat teilen und ihm fur die ausfihrliche Antwort danken mochten. In der Tat gibt es
einige Grunde, die gegen eine Einfihrung von sogenannter Mikromobilitdt durch
die Stadt Adliswil sprechen. Erstens sind wir ganz klar der Meinung, dass es jedem
freigestellt sein soll, wie und mit was er sich bewegt. Da verstehen wir es nicht,
warum ausgerechnet die FDP, die sich ja sonst als liberal und freisinnig versteht,
eine staatliche Einfihrung solcher Mikromobilitéat fordert. Zweitens gilt es zu sagen,
dass gerade die kurzen Wege nicht mit E-Mobilitat zuriickgelegt werden sollten,
sondern zu Fuss. Das ist gut fir die Gesundheit und spart erst noch Kosten. Denn
laut Unfallstatistik sind diese E-Roller gefahrlich und in Stadten, wie zum Beispiel
Zurich, sind die Unfalle mit diesen Rollern gestiegen.

Apropos Zirich. Jedem von uns ist sicher aufgefallen, dass in Zirich mittlerweile
an fast jeder Kreuzung und zum Teil sogar in den Strassengraben solche E-Roller
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liegen und auf den Trottoirs herumstehen. Sei es, dass sie gerade nicht mehr ge-
braucht werden oder der Akku schon wieder leer ist.

Die Lithium-Akkus dieser Roller sind meistens sehr schwach und nicht sehr lang-
lebig. Was bedeutet, dass die immer so hochgepriesene 6kologische E-Mobilitat
gar nicht so 6kologisch ist, weil diese China-Akkus nach kurzer Zeit den Geist auf-
geben. Weiter ist es ja dann so, dass meist mit Verbrennungsmotor ausgestattete
Lieferwagen schlussendlich diese stehengebliebenen Oko-Roller wieder einsam-
meln mussen und somit die E-Roller-Okobilanz bereits wieder zerstort ist. Da gibt
es noch weitere Fragen: Woher kommt der ganze Strom her? Oder miissen wir so-
gar, bei einem Strom-Engpass in der Schweiz, den Strom im Ausland einkaufen?
Zum Schluss kann man sagen: Es sei jedem, auch den Gemeinderaten, freige-
stellt, sich einen solchen E-Roller zu kaufen. Jedoch muss dieses ineffiziente Ge-
fahrt sicher nicht noch durch die Stadt Adliswil gefordert werden.

Aus all diesen Grunden lehnt die SVP-Fraktion dieses Postulat ab und empfiehlt
den Kollegen im Rat, das Gleiche zu tun.

Ratsprasident Mario Senn

Bevor ich das Wort weiter erteile. Sait Acar, habe ich es richtig verstanden? Du
hast von einer Aufteilung des Postulats gesprochen. Stellst Du einen entsprechen-
den Antrag?

Sait Acar (SP)

Wenn das Postulat aufgeteilt wird, dann werden wir den Antrag fur das E-Bike un-
terstltzen. Weil diese Fahrzeuge auf den Strassen fahren, was wir verantworten
konnen. Trottinetts sind unsicher, diesen Antrag wirden wir ablehnen.

Ratsprasident Mario Senn

Ich erteile das Wort Gabriel Mader, dann haben wir vielleicht etwas Klarheit.

Gabriel Mader (GLP)

Vielen Dank fur diesen engagierten Vorstoss zur Mobilitatsverbesserung in Adlis-
wil. Wir unterstitzen euer Anliegen im Kern voll und ganz, auch wenn wir die Prio-
ritdten etwas anders gesetzt hétten. Leider ist es aber auch dieser Mobilitats-
Vorlage nicht gelungen, den Stadtrat dazu zu bewegen sich vertiefter mit dem
Thema Verkehr zu beschéftigen. Anstatt die Vorlage als Anstoss zu verstehen,
neue Konzepte zu priifen und die Idee mit anderen Gemeinden aufzunehmen, hat
der Stadtrat reflexartig eine Schwachstelle der Mikromobilitdt gesucht, um das
Postulat abzulehnen. Darum stellen wir den Antrag, getrennt Uber die beiden
Punkte E-Trottinetts und E-Bikes abzustimmen.

- Der Stadtrat wird eingeladen, zu priufen, wie die Einfihrung von E-Trottinetts,
die von Sharing-Unternehmen angeboten werden, in Adliswil begiinstigt werden
kann.

- Der Stadtrat wird eingeladen, zu prifen, wie die Einfihrung von E-Velos, die
von Sharing-Unternehmen angeboten werden, in Adliswil begilnstigt werden
kann.



Grosser Gemeinderat, Plenumssitzung vom 5. Februar 2020, S. 559

In seiner Antwort zum Postulat Sharing Economy hat der Stadtrat verschiedene
kritische Punkte beziiglich der Sicherheit und dem Betriebskonzept (Free-Float)
von E-Trottinetts aufgefihrt, sich aber in keiner Art und Weise zu den im Postulat
ebenfalls erwdhnten E-Bikes ge&dussert. Die negative Einschatzung zu E-
Trottinetts hat aber bereits ausgereicht, dass der Stadtrat das ganze Postulat ab-
lehnt. Die erwahnten Punkte sind aber spezifisch fir den Betrieb von E-Trottinetts
und treffen in der Regel nicht auf E-Bikes zu (h6here Sicherheit, Punkt-zu-Punkt
Konzept, hdhere Lebensdauer etc.) Eine kombinierte Betrachtung der beiden Ver-
kehrsmittel ist aus betrieblicher Sicht aber nicht notwendig, beide Verkehrsmittel
konnen einzeln betrieben werden. Ohne eine klare Separierung von E-Trottinetts
und E-Bikes konnte der Stadtrat im Falle einer Uberweisung aber wieder zum
Schluss gelangen, dass er ein Konzept vorzulegen hat, welches zwingend beide
Verkehrsmittel beriicksichtigt. Durch die Aufteilung kann der Gemeinderat ein kla-
res Signal an den Stadtrat schicken, dass dieser eine "sowohl-als auch" Lésung
prasentieren darf, also Losungen, welche rein auf E-Trottinetts, rein auf E-Bikes
oder eine Kombination abstiitzen. Zudem kann der Rat, sofern er eines der Ver-
kehrsmittel fur Adliswil nicht geeignet halt, dieses nicht Uberweisen und so dem
Stadtrat Arbeit ersparen, insbesondere, da sich der Stadtrat zeitgleich auch bereits
mit dem Postulat fur ein Velo-Verkehrskonzept beschaftigt.

Ratsprasident Mario Senn

Ich stelle also fest, dass Gabriel Mader eine getrennte Abstimmung verlangt.

Daniel Schneider (GP)

In ersten Studien von verschiedenen Gemeinden hat sich herausgestellt, dass E-
Trottinetts vor allem zum "Fun" und nicht als effiziente Verkehrsmittel genutzt wer-
den. Eine grossere Relevanz liegt allenfalls im Tourismus, aber dafir ist Adliswil
eigentlich nicht so bekannt. Die grossen Nachteile von E-Trottinetts in Bezug auf
Okologie und Sicherheit hat die Stadt Adliswil in der Antwort herausgestrichen.
Dem stimmen wir voll und ganz zu. Fragen zum Tempo, Infrastruktur und Umwelt
bedirfen erst einmal einer Losung. Unter den gegebenen Umstanden ist aus un-
serer Sicht davon abzuraten, aktiv E-Scooter nach Adliswil zu holen. In der mo-
mentanen Situation beflrchten wir, dass das Free-Floating-System mehr schadet
als nutzt. Deshalb sehen wir die Férderung einer Evaluation von Anbietern von E-
Trottinetts als kritisch an. Hatten wir in Adliswil ein ausgebautes Radwegnetz, wé-
ren die Trottifahrerinnen und —fahrer wenigstens weg vom Trottoir und das Risiko
von Unfallen mit Fussgéngerinnen und Fussgangern konnte immerhin vermindert
werden. Wir Grinen sehen in der Sharing Economy durchaus Potential fur E-
Bikes. Wenn wir das Postulat differenziert betrachten und in zwei Teilen dartber
abstimmen, werden wir dem Teil betreffend E-Bikes zustimmen. Da der Stadtrat
sowieso ein Velo-Verkehrskonzept erstellen muss, ist der Zeitpunkt doch ideal. Wir
denken, dass es da Synergien geben kann. Wir kbnnen zusammenarbeiten mit
Vermietern von E-Bikes und auch mit Nachbargemeinden. Das Thema sollte
ganzheitlich betrachtet werden.

Hanspeter Clesle (EVP)

Ich glaube, das Postulat ist etwas falsch verstanden worden, so auch vom Stadt-
rat. Es geht ja darum, dass wir gestalterisch Einfluss nehmen kdnnen und nicht
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erst, wenn das Problem da ist. Es geht nicht darum, ob man E-Scooter oder E-
Bikes besser findet oder beides blod.

Als ich noch jung war, habe ich relativ laute Musik gemacht, mit langen Haaren,
und der Nachbar hat sich immer Uber unseren Larm geérgert und reklamiert. Und
da habe ich mir damals gesagt, wenn ich einmal so alt bin, dann mache ich das
ganz anders. Mit den E-Scootern ist jetzt die Zeit da fur mich, um das wahrzuma-
chen. Ich selbst finde E-Scooter ziemlich schlimm. Aber es kann doch nicht sein,
dass ich jetzt wegen dem meinen Kindern E-Scooter verbieten méchte. Es geht
darum, dass man jetzt Einfluss nehmen kann und gestalterisch tétig werden kann
und nicht erst, wenn das Problem da ist, wenn die E-Scooter dann irgendwo her-
umliegen. Es geht darum — besonders auch im Zusammenhang mit dem Velo-
Konzept — Bereiche festzulegen, in denen E-Scooter parkiert werden kénnen, da-
mit diese nicht irgendwo herumstehen, sondern dass gewisse Zonen definiert wer-
den kénnen, wo diese abgestellt werden kdnnen. Ich danke lhnen, fur lhre Zu-
stimmung zur Uberweisung.

Reto Buchmann (FDP)

Ich danke lhnen allen fur Ihre Beitréage. Ich sehe, das Postulat trifft auf Interesse.
Ich muss hier etwas klarstellen, es geht nicht darum, etwas staatlich zu férdern, es
fliesst kein Geld, es geht nicht darum, etwas einzufiihren, es ist namlich bereits
schon da. Es geht jetzt darum, Regeln zu setzen. Wo kann man es abstellen? Wie
kann man es abstellen? Wie kann man es nutzen?

Ich mdchte kurz auf die einzelnen Voten der SP eingehen — anstatt die erste Oko-
logiepartei wiirde ich sie eher die erste Verbieterpartei nennen. Es geht wie gesagt
nicht um eine staatliche Férderung, es geht um ein Konzept. Wenn ich sage, ich
mdochte ein Konzept zur Abfallbewirtschaftung, sage ich auch nicht, ich méchte
staatlich geférderten Abfall. Ich méchte ein Konzept, wie man dies in Adliswil ein-
fuhren kann

Zu den Voten der Aufteilung von Gabriel Mader und Sait Acar zur zumindest teil-
weisen Unterstiitzung meines Postulats. Die Uberlegungen sind nicht weitgenug
gedacht. Das so kritisierte Free-Floating-Prinzip hat erstens nichts damit zu tun, ob
es sich um E-Velos oder um E-Trottinetts handelt. Sie kennen vielleicht den Film
"Back to the Future", da gibt es das coole Hover Board. Wenn jetzt die Firmen in
den néachsten Jahren so ein Hover Board einfiihren wollten, ware das cool, aber
dann mdchte ich nicht noch mal so ein Postulat einreichen missen. Es gibt auch
E-Velo-Anbieter (Smide), die mit dem Free-Floating-System operieren. Aber auch
in Zurich gibt es nach meinem Wissen nur noch einen, die anderen haben sich zu-
rickgezogen. Zweitens lasst sich, wie ich vorhin ausgefiihrt habe, das Free-
Floating-System von E-Trottinetts einschranken. Drittens findet immer mehr eine
Konvergenz statt. Was ist noch Trottinett? Was ist ein Scooter? Was ist ein Bike?
Nicht umsonst werden alle diese Fahrzeuge im Strassenverkehrsrecht ziemlich
gleichbehandelt. Die Aufteilung zwischen E-Trottinett und E-Bike, wie sie Gabriel
Méader und Sait Acar vorschlagen, ist also ziemlich kinstlich. Und sie ist eben, mit
Blick auf die Konvergenz, auch nicht zukunftsgerichtet. Das wéare, wie wenn man
vor 20 Jahren gesagt hatte, man musse sich nur auf Nokia konzentrieren und nicht
technologieneutral auf alle Mobiltelefone. Dann hatte man das iPhone vdllig ver-
schlafen. Wenn man nur den E-Bikes zustimmt, dann ist man nicht mehr technolo-
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gieneutral und sagt damit auch, dass man die Wabhlfreiheit der Adliswilerinnen und
Adliswiler einschranken mochte.

Noch zum Abschluss: Die Zukunft unserer Mobilitdt wird intermodular und indivi-
duell sein. Bereits heute gibt es Angebote, die Auto, Bahn, Bus, Tram, Mietvelos,
Fussmarsch und Trottinetts miteinander verknipfen. Gleichzeitig kann damit auch
flexibler auf die Nachfrage reagiert werden: Nicht jede Strasse braucht einen Bus-
anschluss. Und gerade auf der letzten Meile spielen solche individuellen Angebote
eine immer starkere Rolle. Das wird auch in Adliswil nicht anders sein. Zeigen Sie
heute, dass Sie dem Fortschritt gegentber offen sind und stimmen Sie zu.

Gabriel Mader (GLP)

Dass E-Trottinetts nicht unumstritten sind aufgrund ihres Free-Floatings Konzept,
d.h. Abstellen des Trottinetts, wo es einem gerade gefallt und der 6kologische
Nutzen mehr als zweifelhaft ist und fir Adliswil nicht die bevorzugte Mikromobili-
tatslosung darstellt, wie der Stadtrat ausfiihrt, kbnnen wir nachvollziehen. Damit
ein Free-Float-Modell sinnvoll umgesetzt werden kann, wird eine hohe Frequenz
an Fahrten innerhalb eines definierten Areals bendtigt. Ist dies, wie in Adliswil,
nicht der Fall, ist die Gefahr gross, dass die E-Trottinetts einfach irgendwo abge-
stellt und im Idealfall nach einigen Tagen oder Wochen vom Betreiber wieder an
den Ursprungsort zuriickgefuihrt werden. Im schlechtesten Fall landen die Trotti-
netts in der Sihl und missen von der Gemeinde entsorgt werden. Die CVP-GLP-
Fraktion wird der Uberweisung von Punkt 1 zu E-Trottinetts deshalb nicht zustim-
men.

Ganz anders sieht aus unserer Sicht die Ausganglage bei Punkt 2, den E-Bikes
aus. Wir mochten den Stadtrat auffordern, die Vorlagen des Gemeinderats nicht
bloss formalistisch abzuhandeln, sondern als Anregung zu verstehen. Themen
aufzunehmen, die den Bilrgern von Adliswil wichtig sind. Das haben wir auch be-
reits mit der Uberweisung des Postulats zum Velo-Verkehrskonzept deutlich ge-
macht, in das sich die Abklarungen zu E-Bikes bestens einfligt. Denn das Rad
muss nicht neu erfunden werden. Andere Gemeinden sind uns in diesem Bereich
schon zwei Schritte voraus. Schauen sie nach Zurich Nord, wo sich die Gemein-
den Wallisellen, Dubendorf, Kloten und Opfikon zusammengeschlossen haben
und mit PubliBike ein Konzept erarbeitet haben, wie Velos und E-Bikes im kurzen
Nahverkehr den 6ffentlichen Verkehr ergdnzen kdnnen und dieses Konzept im
September mit 19 Velostationen eingefihrt haben. Wir sind tberzeugt, dass in Ko-
ordination mit den anliegenden Gemeinden ein solches Punkt-zu-Punkt-System
auch in Adliswil eine sinnvolle Ergdnzung darstellen kann.

Darum mdochten wir den Stadtrat nochmals auffordern, tiber den Tellerrand zu
schauen. Nutzen Sie die Erfahrungen aus bestehenden Projekten und diskutieren
Sie das Thema Mikromobilitdt gemeinsam mit anderen Gemeinden, dann wird sich
auch eine praktikable Losung fir die Bewohner der Zimmerberg-Region finden
lassen.

Keith Wyss (SVP)

Ich kann nur noch ganz kurz dazu sagen, ich finde es einen guten Punkt, andere
Gemeinden dazu einzuladen, besser als die Anbieter einzuladen, um in Adliswil
ein Konzept zu erarbeiten. Ich glaube, es ist wichtiger, dass man das Mobilitats-
konzept mit anderen Gemeinden gemeinsam angeht. Wie ich dies auch schon in
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der Konzeptvorarbeit gedussert habe. Dies kénnte man in das Konzept mit auf-
nehmen.

Ratsprasident Mario Senn

Wie Sie gehort haben, beantragt lhnen Gabriel Mader, das Postulat aufzuteilen
bzw. zwei Abstimmungen durchzufiihren. Ich habe im Vorfeld mit Gabriel Mader
Kontakt gehabt und méchte Ihnen die Regeln zur getrennten Abstimmung bei Pos-
tulaten, so wie ich sie sehe, darlegen.

Zu beachten sind Art. 81 Abs. 3 und Art. 81 Abs. 4 der Geschéftsordnung (Ge-
schO GGR):

% Der Wortlaut des Postulats darf im Lauf der Beratungen nicht abgeédndert wer-
den.

* Enthalt ein Postulat verschiedene Anregungen, kann bei der Uberweisung iber
jeden Punkt einzeln abgestimmt werden.

Die Vorschrift, dass der Wortlaut des Postulats nicht abgeandert werden darf, steht
zuerst und hat deshalb Vorrang. Die Absicht dahinter ist einerseits, dass der Er-
stunterzeichner nicht das Postulat je nach Diskussion im Rat mit Anderungen noch
mehrheitsfahig machen kann. Andererseits schitzt das aber auch den Erstunter-
zeichner davor, dass sein Postulat willkirlich auseinandergerissen wird und eine
vollig andere Bedeutung erhalt.

Art. 81 Abs. 4 der GeschO GGR halt aber weiter fest, dass wenn ein Postulat ver-
schiedene Anregungen enthalt, Uber jeden Punkt einzeln abgestimmt werden
kann. Besonders einleuchtend ist das bei Postulaten, die mehrere Forderungen
enthalten und diese getrennt auffihren. Dazu z&hle ich z.B. das Postulat von
Wolfgang Liedtke zur Starkung des o6ffentlichen Verkehrs (GGR-Nr. 2019-114).
Wolfgang Liedtke fordert 1. Billettautomaten, 2. Rufbusse und 3. eine durchgehen-
de Buslinie nach Wollishofen. Diese drei Forderungen lassen sich unabhangig
voneinander umsetzen. Eine getrennte Abstimmung tber die einzelnen Punkte ist
deshalb mdglich.

Schwieriger ist dies, wo das Postulat aus einem einzigen und zusammenhangen-
den Text besteht und nicht aus Aufzahlungen oder zumindest aus mehreren, Kklar
voneinander trennbaren Satzen. Damit ist die Frage, ob das Postulat, welches hier
vorliegt "verschiedene Anregungen” enthélt, wie das die Geschéaftsordnung fordert,
nicht einfach zu beantworten. Kann man nicht klar darlegen, dass es sich um ver-
schiedene Forderungen handelt, ist eine getrennte Abstimmung, nach meinem Da-
furhalten, nicht zuldssig. Dann bleibt Ihnen nichts Anderes (brig, als das Postulat
entweder abzulehnen oder ihm zuzustimmen — auch wenn Sie diese Meinung
nicht zu 100 % teilen. Aber, es ist ja "lediglich" ein Postulat — und keine Motion.

Hier vorliegend ist das eine extreme Gratwanderung. Denn die Forderung von
Gabriel Mader nach einer getrennten Abstimmung greift direkt in den Text ein und
nimmt praktisch einen Satz auseinander. Es ritzt damit den Grundsatz, dass der
Wortlaut nicht verandert werden kann. Gabriel Mader argumentierte, E-Velos wir-
den nicht nach dem Free-Floating-Prinzip angeboten. Reto Buchmann sagte aber,
dass auch E-Trottinetts nicht im Free-Floating-Prinzip angeboten werden miissen
und die Grenzen zwischen Trottinetts und Bikes verschwinden. Er sagte auch, das
Postulat sei technologieneutral ausgestaltet. Er spricht sich daher gegen eine Auf-
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teilung auf. Sie sehen also, man kann hier fir beides argumentieren: Man kénnte
sagen, es sind zwei verschiedene Dinge oder eben auch nicht. Damit liegt es in Ih-
rem Ermessen als Rat zu entscheiden, ob sie die getrennte Abstimmung zulassen
mdochten.

Wir stimmen also darlUber ab, ob das Postulat aufgeteilt werden soll.

Wer "Ja" stimmt, stimmt fir die getrennte Abstimmung. Danach kdnnen Sie ent-
scheiden, ob der Stadtrat bei E-Bikes und E-Trottinetts tatig werden soll. Wer
"Nein" stimmt, stimmt gegen diese Trennung. Dann wird tiber die Uberweisung des
gesamten, unveranderten Postulats, so wie es ist, abgestimmt.

Bitte gehen Sie wieder auf Ihr Gerdt, loggen Sie sich ein und geben Sie lhre Stim-
me ab. Falls Sie schon eingeloggt sind, driicken Sie bitte auf "Aktualisieren".

Sie haben mit 17 Stimmen zu 12 Stimmen bei 1 Enthaltung die getrennte Ab-
stimmung abgelehnt.

Abstimmung

Wer das Postulat an den Stadtrat Gberweisen will, stimmt mit "Ja". Wer dagegen
ist, stimmt mit "Nein". Bitte gehen Sie auf lhr Geréat, loggen Sie sich ein und geben
Sie Ihre Stimme ab. Falls Sie schon eingeloggt sind, driicken Sie bitte auf "Aktuali-
sieren".

Der Rat lehnt die Uberweisung des Postulats mit 17 Stimmen zu 13 Stimmen
ab.

Das Geschaft ist erledigt.

ZKB-Jubildums-Dividende (GGR-Nr. 2019-142)

Interpellation von Walter Uebersax (CVP), Anke Wirl (CVP), Martin Rittimann
(CVP), Simon Schanz (CVP), Stefan Neubert (GLP) und Gabriel Mader (GLP) vom
2. November 2019

Xhelajdin Etemi (SP)

Die Antwort des Stadtrats ist enttduschend. Wahrend in den umliegenden Ge-
meinden Projekte zur Verwendung der ZKB-Gelder entstanden sind, zeigt sich Ad-
liswil als langweilig und ideenlos. Was fur eine Werbung fir unsere Stadt! Aber
vielleicht ist der Grund fur die uns vorliegende Antwort des Stadtrats ja tatsachlich,
dass ihm die Ideen fehlen. Da kénnen wir gerne Hilfestellung leisten. Zwei drin-
gende Wiunsche der Adliswiler Bevolkerung wurden vor zwei Jahren in unserer
Umfrage genannt: Der eine Wunsch ist eine Aufwertung des linken Sihlufers. Viele
Adliswilerinnen und Adliswiler wiinschen sich beispielsweise ein Café oder ahnli-
ches an der Sihl oder einen Uferweg, der die Wachtbriicke und die Bahnhofbrticke
miteinander verbindet. Der zweite, auch immer wieder in Gesprachen geausserte
Wunsch ist, der nach einer Aufwertung des Bruggeplatzes. Meist wird eine Begru-
nung gewuinscht, die sich sicherlich ohne grosse bauliche Eingriffe, beispielsweise
mit Pflanzenkibeln, erreichen liesse. So wie es jetzt ist, ist es echt langweilig.

Oder man kénnte etwas fir die Adliswiler Jugend tun. Seit mindestens vier Jahren
steht am Bruggeplatz die ehemalige Filiale der Credit Suisse leer. Nichts ist fiir die
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Entwicklung eines Ortszentrums schlimmer als leerstehende Ladenlokale. Das ist
wie ein Infektionsherd, der sich erst langsam, dann immer schneller ausbreitet.
Warum das Ladenlokal nicht fir einige Jahre anmieten und Peppermind zur Verfu-
gung stellen? Damit hatten die Jugendlichen nicht nur endlich wieder einen festen
Treffpunkt, sondern der Bruggeplatz wiirde auch belebt. Oder eine andere Idee fir
die Jugendlichen: Eine Ausbesserung oder Neuerstellung der Skating-Anlage, die
sich in einem sehr traurigen Zustand befindet. Meine Damen und Herren vom
Stadtrat: Vier Beispiele, die zeigen, es gibt genug zu tun, damit Adliswil attraktiv
bleibt und im Wettbewerb mit den umliegenden Gemeinden bestehen kann. Stren-
gen Sie sich an und seien Sie kreativ, dafir wurden Sie gewahlt. Einfach das Geld
in der Stadtkasse verschwinden zu lassen geht Giberhaupt nicht!

Daniel Schneider (GP)

Auch wir Grinen haben anlasslich des Finanz- und Aufgabenplans 2019-2023
Diskussionen zu diesem Thema gehabt. Unter der Berticksichtigung der finanzpoli-
tischen Zielsetzung des Stadtrats, die in den kommenden Jahren weiterhin einen
hohen Investitionsbedarf fiir Adliswil voraussieht, ist unsere Fraktion zum Schluss
gekommen, dass die Dividendenausschittung in der Tresorie eigentlich gut aufge-
hoben ist. Dennoch ist die vorliegende Interpellation durchaus gerechtfertigt. Die-
ses Thema wird auch in anderen Gemeinden heiss diskutiert. Wir kénnten uns
beispielsweise vorstellen, ein Drittel der Gewinnausschuittung in das lokale Zent-
rum zu investieren. Die Gewerbetreibenden leiden bereits heute unter dem Verlust
der Attraktivitat lokaler Zentren. Da stehen wir in der Pflicht gegenzusteuern. Der
Artikel in der Zirichsee Zeitung vom 25. Januar 2020 zeigt das Problem auf und
zeigt zudem, dass Handlungsbedarf besteht. Wir glauben, eine Investition in den
zentralen Bruggeplatz ist dringend. Dessen Bedeutung ist durch die Baustelle des
Busbahnhofs eher noch gewachsen. Aber das Problem im Hochsommer ist be-
kannt. Dabei gibt es eine Menge von guten Beispielen, wie man solch einen Platz
"sommerfit" machen kann. Das ergabe auch eine ganz andere Ambience und wiir-
de uns allen dienen. Noch ein paar Worte von mir personlich: Ich wiirde ein Drittel
der Dividende fir einen Architekturwettbewerb fir das Stadthausareal lancieren.
Auch das wére eine Chance fir unsere Stadt.

Reto Buchmann (FDP)

Die ZKB scheidet eine selbsternannte "Jubilaumsdividende” zum 150-Jahr-
Jubildum aus und gibt dazu gleich auch noch eine Empfehlung ab. Aber nicht etwa
die Empfehlung, frihzeitig furs Alter zu sparen, sondern dass diese "JubilAumsdi-
vidende" fir einen Zweck gebraucht werden soll, der der Bevolkerung einen aus-
serordentlichen Nutzen stiftet. Soweit so gut, auch wenn man allein hier im Rat
wohl 36 verschiedene Ansichten findet, was "einen ausserordentlichen Nutzen stif-
tet" bedeutet.

Bevor wir aber das Fell des Baren verteilen, muss man wissen, dass die ZKB
steuerbefreit ist. Das heisst, sie darf zwar die gleichen Geschéfte tatigen wie jede
andere Bank, hat aber das Privileg, keine Steuern bezahlen zu missen. Und Ge-
winne an Aktionare ausschitten muss sie auch nicht. Im Gegenteil: Ob ein Gewinn
ausgeschuttet wird und wie hoch der Betrag ist, entscheidet die Bank selbst. Und
Kanton und Gemeinden jubeln dann jeweils und vergessen, dass die gleiche Bank,
die nun Geld verteilt, vorher keine Steuern bezahlt hat. Die sogenannte "Jubila-
umsdividende" entstammt aber nicht einmal solchen Gewinnen, sondern aus einer



Grosser Gemeinderat, Plenumssitzung vom 5. Februar 2020, S. 565

nicht bendtigten und deshalb wieder aufgelosten Rickstellung, die die Bank we-
gen des US-Steuerstreits bilden musste. Dass ich als Zircher Steuerzahler far
solche auslandischen Finanzabenteuer unserer Kantonalbank mith&nge, argert
mich eigentlich ziemlich. Dank dieser Rickstellung war der damalige Gewinn tiefer
und damit auch die Ausschiittung an Kanton und Gemeinden.

Aus all diesen Griinden kann man die "Jubilaumsdividende" als billigen PR-Gag
der ZKB bezeichnen. Und eigentlich ist gerade auch der Wunsch der Bank, man
solle gefalligst etwas machen, was "einen ausserordentlichen Nutzen stiftet", eine
echte Frechheit. Man stelle sich nun vor, welche Voten wir uns heute Abend anho-
ren diarften, wenn eine andere Firma eine Empfehlung zur Verwendung ihrer be-
zahlten Steuern abgibt! Wie wirden die Mitglieder des Rats reagieren, wenn Sie
von der Swiss Re oder der Generali auch einen Wunsch erhalten wirden, was mit
ihren Steuern geschehen soll. Steuern bezahlt man immer bedingungslos, und
man kann als einzelner Steuerzahler seine Steuern nicht einem Zweck widmen.
Wenn das anders ware, werde ich bei der diesjahrigen Steuererklarung auch einen
Brief beilegen, in dem ich die Empfehlung abgebe, meine unglaublich grosszigige
Zahlung an die Stadt Adliswil doch fir aussergewohnliche Projekte einzusetzen.
Oder selbstverstandlich wirde ich als Bewohner der Birkenstrasse sagen, das
Schulhaus im Wilacker will ich nicht mitfinanzieren. Zu Recht wirden Sie sagen,
der Buchmann, der spinnt.

Sie sehen, aus unserer Sicht macht der Stadtrat das richtige. Die sogenannte Jubi-
laumsdividende und auch die sonstigen Gewinnausschittungen gehéren in das
ordentliche Budget. Genauso wie alle anderen Steuerzahlungen. Eine spezielle
Behandlung verdienen diese Beitrédge hingegen nicht.

Walter Uebersax (CVP)

Ich wollte eigentlich nichts mehr dazu sagen, denn ich bin der Meinung, die Ant-
worten, die der Stadtrat gegeben hat, waren so umfassend, dass sie gar nicht hat-
ten falsch verstanden werden kénnen. Aber dass jetzt die SP auf den Zug aufge-
sprungen ist mit dem Anfangsvotum "ideenlos und langweilig”, da muss ich also
wirklich etwas dagegen sagen. Ich glaube nicht, dass Du, Sait, Dich irgendwo en-
gagierst in Adliswil, das kann nicht sein. Denn von langweilig und ideenlos kann in
Adliswil weiss Gott nicht die Rede sein. Allein das, was jetzt dieses Jahr wieder
losgeht, wird irgendwie finanziert, das findet man in keinem Budget, da bin ich si-
cher, nicht in dem Detail. Es wird Adliswil so gestaltet und geférdert, dass die Ge-
meinschaft wiederauflebt. Nicht im einzelnen Bereich, wie beispielsweise das
Peppermind, sondern die Bevolkerung. Ich bin ganz sicher, dass diese Mittel sehr
sinnvoll eingesetzt werden. Und ich bin sehr zuversichtlich, dass ich als Adliswiler
davon auch profitieren werde. Ich muss, wie es Reto Buchmann gesagt hat, auch
kein Denkmal haben, weil ich Steuern zahle. Sondern dies ist meine Burgerpflicht,
weil ich Adliswil nutze. In dem Sinne, denkt einmal dartiber nach, ob Ihr wirklich
ideenlose und langweilige Meinungen Uber die Stadt habt.

Daniel Frei (FW)

Ich habe kurz zwei Punkte. Der erste Punkt ist: "Der Buchmann spinnt nicht", das
ist meine Meinung, das kann ich unterstiitzen und zweitens — ja, Walter Uebersax,
so traurig, wie es jetzt geklungen hat, ist es in Adliswil definitiv nicht. Ich finde, es
wird sehr viel gemacht. Naturlich hat jeder verschiedene Prioritaten, innerhalb de-
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rer er auch wahrnimmt, was gemacht wird. Dazu ein Beispiel, wie ich es selber er-
lebt habe: Alle Turnhallen in Adliswil sind immer noch gratis fur die Vereine, das ist
nicht Gberall so, ich weiss, was das braucht. Beim Projekt "Adliswil bewegt sich",
wo der Sport mit der Schule verbunden ist, haben wir zum Teil finanzielle Unter-
stltzung erhalten. Man muss auf die Stadt zugehen und dann bekommt man Man-
power oder Frauenpower, man wird unterstitzt. Mir geht es ein wenig so — fruher,
wenn man ein Geschenk bekommen hat, hat man manchmal mehr erhalten, als
man erwartet hat - ich habe dann nicht krampfhaft gesucht, wo ich die Differenz
wieder ausgeben kann. Ich denke, es ist wirklich schén, wenn Geld hereinkommt.
Fir die Verwendung dieser Zusatzdividende bzw. die Zusatzertrage haben wir oh-
nehin tausend Ideen. Ich glaube, wir miissen die Sachen nutzen, die die Stadt uns
gibt, dass man auf die Stadt zugeht und es mal "ja", mal "nein" heisst. Mir war es
wichtig zu sagen, dass es in der Stadt nicht so schlimm aussieht, dass man dann,
wenn man Geld bekommt, nicht krampfhaft versuchen muss, es auszugeben.

Xhelajdin Etemi (SP)

Die Wiinsche, die ich genannt habe, sind nicht von der SP selbst, sondern wir ha-
ben einmal eine Umfrage gemacht und die Bevolkerung hat dies gewtinscht. Zum
Bruggeplatz — wenn einer meint, der sei in Ordnung, weiss ich auch nicht, der ist
wirklich langweilig und zu trocken, man koénnte vieles machen, mit Baumen und
Pflanzen wirde er sicher belebt und nicht so, wie er jetzt ist.

Ratsprasident Mario Senn

Der Interpellant hat seine Erklarung zur Antwort des Stadtrats abgegeben.

Das Geschaft ist erledigt.

Die Sitzung ist geschlossen.
Schluss der Sitzung: 21.46 Uhr

A { 1nl £ :
A Al (o
‘ 2 ~ \(.’

Ann-Kathrin Biagioli, Protokollfiihrerin



